»*

L
*
P * . !
evropsky M i z
Litovel

socialni MINISTERSTVO SKOLSTVI, OP Vadatavani
fondvCR EVROPSKA UNIE  MLADEZE A TELOVYCHOVY  pro szium Jana Op

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Zkvalitnovani vyuky chemie a biologie na GJO
reg. ¢. CZ.1.07/1.1.26/01.0034

Pracovni list &.: 15

KliGova aktivita: 02 Moderni vyuka laboratornich cvi¢eni

Cilovéa skupina: Zaci vy$siho gymnazia

Téma: Odmérna analyza — manganometrie

Cil: titraci stanovit neznamou koncentraci roztoku peroxidu vodiku pomoci roztoku
manganistanu draselného o presné koncentraci

Teorie: Manganistan draselny je v kyselém prostfedi velmi silné oxidacni cinidlo. V
kvantitativni analytické chemii se pouZiva (nejéastgji v podob& 0,02 mol.dm™ roztoku) jako
odmérné Cinidlo pfi redoxnich titracich zvanych manganometrie. Vyznamnou vlastnosti
reakce je to, ze pfi titraci nastava barevna zména: fialové zbarvené ionty MnO, se pfi
redukci odbarvuji a méni na bezbarvé ionty Mn?* podle rovnice:

MnO, + 8 H + 5 & — Mn** + 4 H,0

Je nutné silné kyselé prostfedi — pokud neni dostatek H* dochazi ke vzniku Mn** - zména do
hnédé barvy. K ur€eni bodu ekvivalence se nepouziva Zadny indikator.

Peroxid vodiku H,0O, se rozklada za vzniku kysliku a vody podle rovnice:

2 H202—) Oz+ 2 Hzo

Redoxni vlastnosti peroxidu vodiku H,O; jsou dany tim, Ze se chova jako redukéni i oxidacni
¢inidlo, coz vystihuji nasledujici rovnice:

a) H202—>02+2H+ +2¢e

b) HO; +2H"+2e — H,0O

V kyselém prostfedi zfedéné kyseliny sirové se peroxid vodiku oxiduje silnym oxidaénim
Cinidlem manganistanem draselnym na kyslik podle rovnic:

5 H,05+ 2 KMnO4 + 3 H,SO4 —» 5 O, + 2 MNnSO, + K,SO,4 + 8 H,O

5H;0,+2MnOy + 6H" - 50, +2Mn* +8H,0

Pomlicky:

titraéni aparatura: laboratorni stojan, byreta (50 cm?®), titradni barika, pipeta (10 cm®),

nalevka, kadinka, drzak na byretu, stficka s destilovanou vodou, filtraéni papir

Chemikalie:

odmérny roztok KMnOy (¢ = 0,02 mol.dm™), odmérna barika (100 cm®) se vzorkem H,0, o

neznamé koncentraci, zfedéna H,SO, (1:3) — pozor ziravina, 5% MnSO,

Postup prace:

1. Sestavte titra¢ni aparaturu podle schématu a byretu proplachnéte destilovanou vodou.

2. Byretu naplnite pomoci nalevky odmérnym ¢inidlem KMnOy po rysku.

3. Do titraéni bariky se odpipetuje 10 cm® roztoku H,O, (zfedime roztok 1:10), pfida se
10 cm® kyseliny, nékolik kapek MnSQ, a obsah v bafice promichate.

4. Postupné za stalého michani pfikapavate roztok €inidla z byrety k roztoku peroxidu az do
okamziku, kdy prvni pfebyteCna kapka manganistanu draselného trvale zbarvi roztok
peroxidu do rGzové barvy.

5. Odedtete spotfebu odmérného &inidla z byrety (objem v cm?).

6. Titraci opakujeme alespori 3x a pro vypocet pouzijeme pramérnou spotiebu.
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Schéma titrace:

1 — byreta s odmérnym roztokem
2 — stojan s kfizovou svorkou
3 —titrani barka s roztokem stanovované latky

Vypocdet:
spotfeba odmérného Cinidla ViZ . ml

Vo= i, ml

V3 T, ml

V (prdmeér) = ............... mi
Podle chemické rovnice plati: n (H2O0,) 5

= n=c.V
n (KMnQ,) 2

5.¢ (KMnQ,) . V (KMnQOy,)
z toho plyne, ze: ¢ ((H20,) =

2. V (Hy0y)
plati tedy, ze:

5. 0,02 .V (KMnO,)
(o} (HzOz) =

2.10

Pozor! koncentrace zkoumaného roztoku je 10 x vétsi (vzorek jsme Fedili 10x).

Zavér: Koncentrace zkoumaného roztoku c (H.0,) = ............... mol.dm”
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Dopliujici otazky:

1. Zapiste rovnici, ktera vyjadfuje stanoveni obsahu Zeleznatych iontl pfi
manganometrickém stanoveni v kyselém prostfedi.

2. Vyjadrete Vami stanovenou latkovou koncentraci roztoku peroxidu vodiku v gramech na
litr roztoku (hustotu roztoku peroxidu vodiku uvazuijte jako hustotu vody).

3. Vedle jaké latky se chova peroxid vodiku jako oxidaéni Cinidlo — projevuji se jeho
oxidacni ucinky?

4. Peroxid vodiku, ktery ma koncentraci asi 3 hmot.% se pouziva ve zdravotnictvi —
k jakému ucelu?

Odpovédi:



